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 : ̅ المتوسط التوافقي  -2

هى مخىطط هادز الاطخػماٌ هىظفه في بػض الحالاث لحظاب اللدزة الشسابُت المخىططت لظلػت المخىطط الخىافلي  

الظسغت المخىططت لمسهبت  لحظاب االىلدًت لبلد مػحن، وهر ما بدلالت طلػت أخسي، وغادة ما جيىن هره الىحدة هي الىحدة

 غلى مظالً مخخلفت.

 في حالة سلسلة إحصائية: -2-1

لت الخالُت:     ̅ هحظب المخىطط الخىافلي             خىً الظلظلت الإحصابُت ل   غلى هره الظلظلت بالطسٍ

:     هحظب مللىباث اللُم  -
 

  
   

 

  
 
 

  
  

:        (  ) مجمىع المللىباث جلظُم هحظب مخىطط المللىباث  -
∑

 

  

 
   

 
  

  ̅         أي:  ̅ هللب هرا المخىطط فىحصل غلى  -
 

∑
 

  

 
   

 

 في حالة توسيع تكزاري: -2-2

  ̅ في حالت الخىشَؼ الخىسازي فئن المخىطط الخىافلي ًحظب بالػلاكت الخالُت:           
∑   
 
   

∑
  
  

 
   

  

 : ̅ المتوسط التربيعي  -3

 في حالة سلسلة إحصائية: -3-1

لت الخالُت:      ̅ ي تربُعهحظب المخىطط ال            لخىً الظلظلت الإحصابُت    غلى هره الظلظلت بالطسٍ

                                                                                              ̅  √
  
    

       
 

 
       

  ̅  √
∑   

  
   

 
                                                                  

 في حالة توسيع تكزاري: -3-2

√  ̅ في حالت الخىشَؼ الخىسازي فئن المخىطط التربُعي ًحظب بالػلاكت الخالُت:           
∑     

  
   

∑   
 
    

  

̅   ̅   ̅     مهما جىً البُاهاث فئهه في ول الأحىاٌ:نتيجة:    ̅  

 .في ول المػادلاث الظابلت   بمساهص الفئاث   إذا وان المخغحر الإحصاةي مظخمس فئهىا وػىض  ملاحظة:

 6، 4، 2، 3لخىً البُاهاث الخالُت:  (: 12-3مثال)

 المخىطط الحظابي، المخىطط الهىدس ي، المخىطط الخىافلي، المخىطط التربُعي؟أحظب:  -0المطلىب:  

  الحل:  -

̅         المخىطط الحظابي:  -أ  
∑   
 
   

 
 
∑   
 
   

 
 
       

 
 
  

 
      

                 √  ̅  المخىطط الهىدس ي: -ب
  √         

 
         

  ̅    المخىطط الخىافلي: -ج
 

∑
 

  

 
   

 
 

∑
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√  ̅    المخىطط التربُعي: -د
∑   

  
   

 
 √

∑   
  

   

 
 √

( )  ( )  ( )  ( ) 

 
       

 

 الفصل الزابع: مقاًيس التضتت

 تمهيد:

ت هى كُاض مظخىي الظاهسة المدزوطت، فمثلا هلِع مظخىي الأحىز في   زأًىا أن الهدف مً ملاًِع الجزغت المسهصٍ

مؤطظت اكخصادًت بىاططت الأحس المخىطط، وهلِع مظخىي الدخل في بلد ما بىاططت الدخل المخىطط، وهلِع مظخىي 

إلا أن هره الملاًِع حشىبها مظاوا غدة، أهمها إخفاء الطالب في آخس الظىت بىاططت المػدٌ وهى مخىطط حظابي...إلخ، 

الفسوق المىحىدة بحن اللُم، فػىد إحساء ملازهت بحن ظاهسجحن ًمىً أن ًدظاوي مخىططهما الحظابي، وزغم ذلً هجد أن 

غً مدي  اهدشاز البُاهاث في الظاهسجحن مخخلف هثحرا لأن البُاهاث غحر مخجاوظت، لهرا وحدث ملاًِع أخسي حػطُىا فىسة

 جباغد البُاهاث غً بػضها البػض، حظمى هره الملاًِع بملاًِع الدشدذ.   

 (: 1-4مثال)

ت )دج( ليل فسد في  إذا وان لدًىا مجمىغخان مً المىظفحن، وول مجمىغت جخيىن مً خمظت أشخاص حُث الأحىز الشهسٍ

 المجمىغخحن هي والآحي:

 .34111،  33111،  32111،  30111،  31111المجمىغت الأولى:  -

 .56111،  44111،  24111،  21111،  06111المجمىغت الثاهُت:  -

ظاوي    ، ومؼ ذلً أحىز 32111لى كمىا بحظاب المخىطط الحظابي ليل مجمىغت، هجد أهه مدظاوي في ول منهما وَ

طخخدام ملاًِع أخسي للُاض المجمىغت الأولى أهثر ججاوظا مً أحىز المجمىغت الثاهُت، مً أحل ذلً لجأ الإحصابُىن إلى ا

مىً اطخخدامها في الملازهت بحن مجمىغخحن أو  ت، وٍ مدي ججاوع البُاهاث أو مدي اهدشاز البُاهاث حىٌ ملُاض الجزغت المسهصٍ

 أهثر مً البُاهاث، ومً هره الملاًِع، ملاًِع الدشدذ و ملاًِع الشيل.

 إلى ملاًِع الشيل في الفصل اللاحم.طيخطسق في هرا الفصل إلى ملاًِع الدشدذ غلى أن  هخطسق 

 أولا: مقاًيس التضتت المطلقة

هرا الىىع مً الملاًِع ًلِع الدشدذ بلُمت مطللت أي بملادًس لها وحدة كُاض وهي هفع وحدة كُاض المخغحر  

لت الحظاب، ا لمػنى الإحصاةي مىضىع الدزاطت، وهىان الػدًد مً ملاًِع الدشدذ المطللت جخفاوث أو جخخلف في طسٍ

 الاكخصادي والإحصاةي، الدكت في كُاض الدشدذ، هرهس منها:

 .( ) ، والاهحساف المػُازي ( ) ، الخباًً     ، الاهحساف المخىطط  المدي  -

 : المدى  -1

 هى الفسق بحن أهبر كُمت وأكل كُمت في البُاهاث ) الظلظلت أو الجدوٌ ( أي:

(  )             اللاهىن في حالت طلظلت إحصابُت أو حالت جىشَؼ جىسازي:  -     (  ) 
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هلاحظ أن المدي ًلِع الدشدذ بدلالت كُمخحن فلط، وهما كُمخان مخطسفخان لا حػىظان حلُلت الظاهسة ملاحظة: 

 المدزوطت فهى لا ٌػطي اللُاض الحلُلي للدشدذ.

  :  الانحزاف المتوسط  -2

 هى مخىطط البػد باللُمت المطللت للُم المخغحر الإحصاةي غً المخىطط الحظابي: 

                   اللاهىن في حالت طلظلت إحصابُت: -
∑ |    ̅|
 
   

 
    ( )         

    ي:              اللاهىن في حالت جىشَؼ جىساز  -
∑   |    ̅|
 
   

∑  
    ( ) 

  : ملاحظة

   ًمىً أن وػىض -
  

∑  
∑          ( هما ًلي:  2فخصبح الػلاكت )     |    ̅|

 
       

ت وهى    هلاحظ أن  - لِع الدشدذ حىٌ أدق وأحظً ملاًِع الجزغت المسهصٍ ًحظب الدشدذ بدلالت ول البُاهاث وٍ

اض ي دواٌ ذاث المخىطط الحظابي، فهى إذن ملُاض حُد للدشدذ، إلا أن هاجحن الصُغخحن ط خصبحان في الإحصاء السٍ

اضُت للدواٌ ذاث اللُمت المطللت ثلُلت هىغا ما،  مدلىٌ إحصاةي وهي الدواٌ باللُمت المطللت، وهحً وػسف أن الدزاطت السٍ

ضها بما ًيافؤها للُاض الدشدذ، والري ًؤدي هرا الغسض، أي  وغلُه وظعى إلى حظهُل المهمت بئلغاء اللُمت المطللت وحػىٍ

اض ي، وهى الاهحساف المػُازي   .( ) سمص ذو الملُاض للدشدذ صالح وطهل الاطخػماٌ في الإحصاء الىصفي والإحصاء السٍ

 :( ) والانحزاف المعياري  ( )  التباًن -3

 :( ) التباًن -أ

( )       اللاهىن في حالت طلظلت إحصابُت:  -  
∑ (    ̅)

  
   

 
    ( ) 

( )         اللاهىن في حالت جىشَؼ جىسازي:  -  
∑   (    ̅)

  
   

∑  
    ( ) 

   :  ًمىً أن وػىض ملاحظة - 
  

∑  
( )             ( هما ًلي:2فخصبح الػلاكت )    ∑   (    ̅)

  
       

  :( ) الانحزاف المعياري  -ب

 وهى الجرز التربُعي للخباًً، أي:   

( ) اللاهىن في حالت طلظلت إحصابُت:   -  √  ( )  √
∑ (    ̅)

  
   

 
    ( ) 

( )       اللاهىن في حالت جىشَؼ جىسازي: -  √  ( )  √
∑   (    ̅)

  
   

∑  
    ( ) 

 : ملاحظة

الملُاض الحلُلي للدشدذ هى الاهحساف المػُازي ولِع الخباًً لأن هرا الأخحر هى غبازة غً كُمت إحصابُت لِع لها وحدة  -

 (.   كُاض، بِىما الاهحساف المػُازي فهى كُمت إحصابُت حػبر غً الدشدذ ولها وحدة كُاض ) هفع وحدة كُاض 

   ًمىً أن وػىض  -
  

∑  
( )       ( هما ًلي:2) فخصبح الػلاكت    √∑   (    ̅)

  
        

 


